

4月27日,山西龙晋足球俱乐部通过官方微博,发布《山西龙晋足球俱乐部退出职业联赛的公告》(以下简称《公告》)。《公告》中表示,由于“无法在规定时间内交付60万元参赛保证金”,该俱乐部未能获得本赛季中乙联赛参赛资格,并就此退出职业联赛。

退出职业联赛 听听他们怎么说

山西足球的“为什么”和“怎么办”

保证金与“不欠薪”

《公告》中,山西龙晋足球俱乐部强调:“我们不欠薪”。

4月3日,中国足协、中足联筹备组在联赛会议上明确要求,凡通过准入审核的中乙俱乐部,每家必须缴纳60万元的参赛保证金。彼时的准入审核俱乐部榜单,山西龙晋足球俱乐部位列其中。

据赛事主办方相关人士解释,2019年中乙联赛参赛保证金的数额为150万元,今年大幅下降至60万元。收取保证金的目的是敦促各俱乐部正常运营各自俱乐部,避免俱乐部运营工作在赛季进行中因财务问题“半途而废”。待到赛季结束后,中国足协会如数退还保证金。

2022赛季职业足球联赛准入工作焦点,在于解决部分俱乐部存在的欠薪问题。其中,中乙联赛采用了“保证金制度”,而中超、中甲联赛则以“参赛费”的形式应对欠薪等问题。

山西龙晋足球俱乐部强调,退出职业联赛与欠薪无关。“俱乐部在极其困难的情况下,将账户中仅有的300多万元用于支付球队工资。目前,我们不欠任何人的工资。”《公告》中如是说。

60万元与22天

4月3日至4月25日,身在准入名单的山西龙晋足球俱乐部,无缘最终的参赛名单。

对此,山西龙晋足球俱乐部表示:“俱乐部在资金周转上出现一定困难,无法在规定时间内交付60万元参赛保证金。”

山西省足协相关负责人表示,中国足协4月3日下发文件要求各俱乐部缴纳保证金,而省足协4月20日才从中国足协工作人员口中得知山西龙晋足球俱乐部未能按期缴纳保证金。

据介绍,为确保俱乐部如期参赛,省足协一方面“积极筹集参赛经费”,另一方面主动与中国足协协商,准备出具“参赛担保函”。由于时间紧迫,山西足协最终未能在短时间内筹集到资金,且主动联系龙晋足球俱乐部协商担保函相关内容,亦未能得到回应。

最终,“保证金”与“担保函”均未能及时提交至中国足协,山西龙晋足球俱乐部无缘中乙联赛。山西省足协相关负责人表示,2020年山西龙晋足球俱乐部也曾险些无缘中乙联赛,后经省足协多方奔走,为俱乐部借款100万元,按期向赛区缴纳了保证金。

该负责人表示,参加中乙联赛并不是60万元就可以解决全部问题,与球队相关的交通费、食宿费、训练费等同样都是不小的开支。从2020年起,山西省体育局总计拨付山西龙晋足球俱乐部600万元职业体育扶持资金。

8支球队与1年时间

与山西有关的职业足球队,几乎都被“1年魔咒”所笼罩。

1994年,中国足球职业化改革元年,八一队将主场定在了太原市。一个赛季之后,八一队选择离开。

1997年,山西中联足球队横空出世,这是第一家战袍上印着“山西”二字的职业足球俱乐部。在这支队伍中,绝大多数队员都是山西本土球员,他们参加了一年中乙联赛后,选择退出。

此后,山西亚宝队和山西康宝队先后接过山西足球的旗帜,两队同样是只参加了一届中乙联赛便“销声匿迹”。2006年,沃森路虎队从西藏迁至太原征战中甲联赛,同年10月29日离开山西。

2011年,山西中优嘉怡队参加了一年中乙联赛。2014年,山西中优嘉怡俱乐部更名为太原中优嘉怡足球俱乐部,重新参加乙级联赛并获得中甲资格。然而,2014年12月25日,这支球队离开山西,迁至呼和浩特。

2019赛季,山西信都俱乐部差点连一届中乙联赛都未能完成。2020年至今,山西龙晋足球俱乐部在中乙联赛中一度保持14轮不败,最终依然退出。

8支球队先后离去,有着许许多多的原因,而其中最重要的一个因素便是“资金不足”。

为什么与怎么办

球迷原晓东有些难过:“差了60万元,就不能再想想办法?”

“不是只差60万元,60万元其实是一个符号,一个导火索,一种态度。”球迷唐晖表示,“据我所知,中乙球队一年运营费用,从几百万元到上千万元不等。”

表达了球队生存环境“难以言表”之余,山西龙晋足球俱乐部在《公告》中写道:“祝山西足球苦尽甘来,早日崛起。”俱乐部投资方负责人高明坦言,尽管山西足球距离高水平职业联赛存在较大差距,但是也不应该选择“躺平”。“希望山西足球能从青训认真做起,通过8年或者10年的努力,为职业球队打造基础。”

陈爱国原是山西足球队成员,退役后于1997年开始从事青少年足球培训工作。在近30年一线教学工作中,陈爱国曾培养出谭天澄、徐鼎坤、李昊洋等数十名职业球员。

“家长们极少会选择让孩子走上职业道路,大部分就是强身健体或者培养一个兴趣爱好。”在陈爱国看来职业足球不是唯一道路,“有些孩子也会通过足球特长,考入心仪的学校。”

“可惜了,还是要谢谢山西龙晋足球俱乐部。”山西球迷在网络上纷纷留言,“家乡球队不容易,期待未来有机会再见。”

记者 杨尔欣



山西·太原



关爱未成年人

情系祖国未来
关爱未成年人

太原市文明办
太原日报社